
falsarokban üjböl kibontottuk azt a (turkálök, kincs-
keresők? által készített) gödröt, amelyet 1977-ben már
részlegesen dokumentáltak, majd a gödtöt megna-F
gyobbítva, a még bolygatatlan területen metszetfalat
készítettünk. Az Éi totonyfal alatt, annak K-i szakaf
szán, a Dfi toronyfal alatt feltárthoz hasonlö alapozást
találtunk. A falsarkok csatlakozását Bozöki Lajos kuf
tatta meg. Végezetül az ÉNy-i toronybelsöben eltávolí-F
tottuk a természetes sziklaalapot fedö csekély, 20-30
cm vastagságú talajréteget. Ezzel megtörtént a torony-
belsö teljes területének a feltárása. A leletanyag meny-I
nyisége igen csekélynek mondhatö, elfér három db
kisn'ıéretür zacsköban: kora vaskori cserepek, állatcsonf
tok, néhány habarcsrög és téglatöredék.

SZŐKE MÁTYÁS - Buzás GERGELY -
LasztovszKY JÓZSEF

190. Visegrád, Ferences kolostor
(Pest megye) Kk
Az év elején elkészült a Nyfi ketengöszárny ideiglenes
védöteteje.

A kutatást 1998. június ZZ-július 3. között a Rad'-
nöti Miklös Gimnázium diákjaival kezdtük meg, majd
július l3-augusztus 7. között és szeptember elején az
ELTE régészballgatöival folytattuk.

Elbontottuk a kerengöudvar Évi felében megha-i
gyott földtömböt (9ö/XXX. szelvény), ezzel befejeztíik
az udvar középkor végi szintjének feltárását. A szel'F
vény középsö részén a kiomlott ketengöárkádok köveJF
it találtuk meg. A kerengö udvari kijárata elött, a két
felé vezetö köjárda részletét tártuk fel, amely alatt cse-
répcsö vezette át a csapadékvizet az É-fi kerengö alatti
lefolyöcsatornába. Itt egy bronz gyertyatattö és egy be-ı
karcolt malomjátékkal ellátott tégla is elöketült a kö-I
zépkor végi udvarszinten. Az udvar ÉKfi sarkában kiás-
tuk a már Héjj Miklös által is feltárt, kápcsetepekböl
készült nyitott esövíz-fcsatornát. A csatorna az udvar
elsö, Zsigmond-»kori járöszintjén fekszik, jöval a 16.
századi szint alatt.

Az udvar DNyfi sarkában, a D-i ketengöfalra me-
rölegesen, a középkor végi udvarszint alá nyitottuk az
98/1. kutatöárkot. A Zsigmond-kori udvarszint alatt
vastag barna agyagos feltöltést találtunk, majd a ke-
tengö építésekor keletkezett szürke épülettötmelékes
réteget. E réteg alatt faszenes, néhol tapasztott, paticsf
törmelékkel fedett réteg hüzödik. A faszenes szint
alatt újabb paticstörmeléket találtunk, ami alatt pedig
cölöplyukak kerültek elö. E nyomok arra vallanak,
hogy a Zsigmondfkori kolostorépület helyén két periöfF
dusban fafpatics szerkezetű' házak helyezkedtek el. E
korai épületek olnladékai közül nagy mennyiségű 14.
századi kerámia került felszínre.

Az udvar ÉNy-i sarkában, az É-'i kerengöfalta me-F
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tölegesen, a középkor végi udvarszint alá nyitottuk a
98/2. kutatöárkot, amelyet a Zsigmond-*kori udvarszinf
tig mélyítettünk le teljes hosszában, és csak a középsö
szakaszt ástuk ki mélyebbre, a Zsigmond-kori feltöltés
sötétbarna tétegébe.

Elbontottuk az É-i kerengöben meghagyott földF
tömböt (98/XXXIII.). Ebböl még január 21-án, a kolosf
tör tetöcserepes omladékrétegéböl egy reneszánsz osz-I
lopfö töredéke került elö.

Feltáttuk a Nyai kolostorszátny két tetmét. Az Éi
terem K-i felében nyitottuk a 9ö/XXXI. szelvényt, majd
kibövítettük a terem teljes területére. A terem a kolos«
tot konyhájának bizonyult. Legkésöbbi középkori járö-I
szintjének középsö részén égett, agyagböl tapasztott tüf
zelöfelület helyezkedett el, amelyröl nagy mennyiségű
égett, elszenesedett gabonamag, szemes termény, illet:-
ve alma került elö. A tüzelöfelülette táomolva elszene.F
sedett gerendákat és paticsot találtunk, ami egy tapasz-
tott kéményte utal. Ennek satkait négy pillér tarthatta:
a DKfi tégláböl épült, az ÉK-i tégla alapozása felett egy
másodlagosan elhelyezett götikus ter`ı*ıploınablak«réreg'F
köbe bevésve faoszlop helyét találtuk. Az ÉNyfi és a
DNyf-i sarkon cölöplyukakat tártunk fel. A terem Ny«i
falában a szomszédos Nyai teremhez tartozö kandallö
tíízpadkáját tártuk fel. A konyha legkésöbbi jártˇiszint-I
jébe a K-fli fal mentén kincskeresö gödröket váj tak. Itt
elkezdtük kibontani a konyha alatti betömött pincér,
amelynek Dei ajtaját a francia régészcsopott már ko-
rábban megtalálta. A legkésöbbi járöszint alatt vastag
mészkösifrás feltöltés terül el, melybe a kerengöbolto-I
zat kétszer hornyolt bordáinak rontott töredékeit ta-i
lzlltulz. A kanyhs DKl Balassa egy ÉNV felõl érkezõ
vízvezeték facsatornájának és vasablakainak matadváf
nyit tártuk fel, amely a pincebetöltésbe volt beásva. A
csatorna egyik elágazása a konyha Dei falába futott be:
itt egy lefelé vezetö csetépcsö darabot találtunk, amely
feltehetöen a szomszédos tefektörium lavabojának víf
zét vezette el. A favezeték fö ága áttörte a konyha Kai
falát a kerengöre nyílö bejárat alatt. Feltehetöen a kef
rengöfolyosön is átment, bár itt nem kutattunk, meg*
találtuk viszont a feltételezett vonalában, a ketengö
udvari falán az áttörését. Ennek iránya arra vall, hogy
a csatorna a lefolyö vizet az udvar kútjába vezette.

A szárny D-i tetme a kolostor refektöriuma volt.
Eredetileg alápincézett tér. A pincér az oldalfalakba
mélyített fagerendák fedték le. A pince ajtaja a DNyfi
sarokban, az utca felöl nyílott. Egy ablaka a kerengöre
nézett. A pince közepén nyolcszögletíí, faragott, andeF
zittufa pillér állt. Erre a pillérte egy reneszánsz oszlopot
helyeztek, amelynek négyszögletes, tükrös díszítésíi, kef
ınénymészkö bázisa ma is a helyén áll. A budai márgál-
böl faragott oszloptötzs egy töredékét az elmúlt évben a
kút betöltésében találtuk meg. Az oszlop keménymészf
köböl faragott reneszánsz fejezetének töredékei a refekf-
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tárium területéről, illetve a szomszédos kercngöszaf
kaszbál kerültek elö. Ugyancsak a refektáriumban ra.i
láltuk tneg egy négyszögletes reneszánsz kölámpás száir
mos töredékét. Elképzelhetönek tartjuk, hogy az oszlop
ezt a lámpást tartotta. A terem ÉKfi sarkában egy
lavabo - torzfejes vízköpökkel díszített - metlerıcéjé-F
nek töredékeit és néhány kisméretíí l'iáromujjas bordát
találtunk a pusztulási rétegben. A refektörium alatti
pince ÉNyvi sarkában négyszögletes területet körbezá-l
rö téglafal, és a középpillér mellett egy nagyobb alapo-
zási tömb került elö. Ezek eredeti funkciöja egyelöre
tisztázatlan. A pincér még a középkorban feltöltötték.
Megtaláltuk a pince födémgerendáinak elkorhadt ma.F
radványait, ami arra vall, hogy a pince feltöltésekor e
gerendákat nem szedték fel. A feltöltésben egy sze-
meskályha zöld mázas, tál alakú szemeire leltünk. A
mélyítést nem fejeztük be. a pince feltöltésével együtt
megemelték a refektörium padlászintjét is. E falazötégı
lákböl készült burkolat épen csak a terem ÉK-i sarká-
ban elhelyezett ajtö fülkéjében maradt ránk, de néhány
foltját még a középpillértöl ÉNyf-ra is megtaláltuk. A
középsö reneszánsz oszlopbázis alsö részén megfigyelhef
tö a megemelt padlöszint tégláinak habarcslenyomata.
E padlö téglái között, illetve fektetöhabarcsának felüler
tén megfigyelhetöek voltak egy elszenesedett gerendaF
rács nyomai, amely valamiféle padokat tartö dobogö
vázát alkothatták. Az ÉNyvi sarokban, a pincében
megfigyelt téglafalak közti földfbetöltésre ültetve egy
szemeskályha tömör köftégla alapozása került elö. A
kályha tégláböl épített tt'ízpadkájának is megtaláltuk
csekély maradványait, felületén számos mázatlan tál
alakú kályhaszemmel. A téglalap alakú kályha fíiˇtönyíJ
lása a konyhával közös falon nyílott, alja fennmaradt.
A kályha és a Nyfi fal között keskeny sut alakult ki,
amelynek téglapadlöja egy lépcsöfokkal magasabban
van a refektárium padlájánál, feltehetöen a fa dobogák
szintje egyezhetett meg vele.

Munkatársak: Kocsis Edit, Kovács Annamária
SzöKE Márvás - Buzás GERGELY -«

Lasztovszı-(r JÓZSEF

191. Visegrád, Királyi poloio
(Pest megye) Kk
A királyi palotához Éfrál kapcsolödö kert területén aıu-ı
gusztustöl novemberig folytatödtak a régészeti ásatások,
és az ehhez kapcsoládá archeobotanikai vizsgálatok.

A kert ÉNyJ-i részén még tavaly részben feltárt 14.
század eleji, két helyiséges, fíítökemencés, valöszínííleg
fábál épült ház kutatása az idén befejezödött.

Az ásatás során tisztázödott a ház teljes alaprajza,
és az elökerült gazdag kerámia és érem leletanyag
alapján a kora is egyértelműen a 14. század elsö felére
volt keltezhetö.

Régészeti Kutatások Magyarországon 1998

A kert másik, ÉK-i részén lévö középkori pince föl-
lött még 1967-ben Héjj Miklös múzeumigazgatö ki.F
sebb kutatást végzett, amelynek sajnos néhány fény-
kép kivételével a dokumentáciöja nem maradt meg.

Tekintettel arra, hogy a pince götikus ajtökeretén
lévö 1479-es évszám a palota Mátyás-kori átépítéséf
nek kezdetét jelenti, és, hogy a pince fölött állá épüII
letröl semmit sem tudtunk, pedig ez is a kert szerves
tartozéka volt a 15. század végén, ezért kénytelenek
voltunk ezen a területen is kisebb kutatást végezni.

A pince fölött nyitott kutatöárkok alapján megálf
lapíthatö volt, hogy itt a hegyoldalban egy terraz-I
zopadlös faépület épült a Mátyásfkorban. Az épület
DNy-i sarkához gádorral kapcsolödá pince csak rész-
ben nyúlik a ház alá.

Az ásatás során az is megállapíthatö volt, hogy a
Mátyásfkori kerti épület nagyobbik része az irodaépüf
letünk alatt fekszik, így a további kutatás lehetetlen.

Munkatársak: Szöke Mátyás, Buzás Gergely, Torf
ma Andrea archeobotanikus, Somhegyi Tamás ar-
cheozoolögus, és Balpataki Katalin muzeolögus.

Pátöczı HoáTH ANDRÁS ~ Iván Lásztö

192. Visonta, K-ll bánya Z/A
(Heves megye) A; Kk
1998. szeptember 9ftöl november 104g dolgoztunk a
fenti területen, amely ma a Visontai bányához tarto-
zik. Még követhetö a régi kanyargös Tarnöcza-fpatak,
amelynek DNyJ-i partján van a lelöhely.

Kora tavasszal jártuk be ezt a területet, ahol egy
középkori települést jeleztek az onnan begyííjtött lele-F
tek. A lelöhely regisztrálása után a bányaigazgatöság
megbízta a FRACTAL Bt.-t, hogy végezzen a területre
kiterjedö geomagnetikus vizsgálatokat. E vizsgálatok
dokumentáeiöja és felmérési eredményei ismeretében
kezdtük meg a fenti területen a leletmentö régészeti
kutatásokat. A munkaterület kialakításánál megtarf
tottuk a FRACTAL Bt. által kimért ZÜX 201-as szelvév
nyeket. A mérési anomáliák szerint a régi patakmederf
hez közeli területen emelkedö dombháton sííríísödtek
az objektumok, amelyek többnyire kerek gödörbeásá-I
sok, három helyen putri ház illetve kemence maradváF
nyai. A gödrökböl nem túl sok, de jellegzetes 13-14.
századi cseréptöredékeket össze. De volt néhány ház
ahol megfigyeltünk kövel kirakott kemencefl-padkát, il-
letve házrészeket. Sajnos az újabb évtizedekben vízel-i
vezetö, meliorizáciás mezögazdasági munkákkal sok
objektumot szétszántottak, melynek csak maradvá-
nyait figyelhettük meg. A mintegy 220 méteres terület
Nyfi részén a bánya egy kutat fúrt, aminek iszapolö
gödrével újabb területeket bolygattak meg. A bánya-
igazgatáság jelentös segítségével sikerült a közel két
hönap alatt a kérdéses terület jelentös részét átvizsgáif

173




